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102, DE LA FABRIQUE, SAINT- MARC-SUR-RICHELIEU, QC, J0L 2E0 

enviro@smsr.quebec 
 
 

Procès-verbal 
 

Rencontre présentielle du 15 juin 2022 à 19h 
 

 
Étaient présents : mesdames Lise Beauchemin, Eléna Cocco, Renel Paquin, Marie-Claude Racine, Lucie 
Sauvé, ainsi que monsieur Marc Bouisset. 

Absence motivée : Madame Patricia St-Laurent et Monsieur François Berthiaume. 

Dû à une surcharge de travail de chacun des conseillères et conseillers municipaux, le conseil municipal a 
décidé de ne garder qu’une personne représentante par comité. Aussi madame Patricia St-Laurent 
n’assistera plus aux rencontres du CCE mais en tant que remplaçante, elle recevra toutes les 
communications envoyées au comité du CCE. 

Partie 1 - Formalités 

1. Vérification du quorum 

Le quorum est vérifié. 

2. Adoption de l’ordre du jour 

Il est proposé et unanimement résolu que l'ordre du jour soit adopté tel que proposé. 

3. Adoption du procès-verbal de la dernière réunion 

Il est proposé et unanimement résolu que le procès-verbal soit adopté tel que proposé. 

4. Nomination d’un (e) secrétaire en l’absence de l’assistant municipal 

Étant donné l’absence du nouvel inspecteur adjoint en bâtiment et environnement agissant comme 
secrétaire du comité, Eléna Cocco se propose de faire la prise de note pour cette rencontre. 
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Partie 2 – Informations 

5. Suivis 

5.1. Corvée de nettoyage 

Lucie nous résume le suivi fait auprès de monsieur Martin Valiquette qui a démontré un très grand 
enthousiasme pour nous rencontrer afin de commencer la planification du projet.  

Voici les suggestions déjà apportées par Monsieur Valiquette : 

 La corvée du printemps pourrait s’inscrire dans une démarche plus large appelée « Voisins 
solidaires » dont voici le lien :  https://espacemuni.org/programmes/participation-
citoyenne/voisins-solidaires/ 

 Espace muni propose d’accompagner les municipalités qui désirent mettre en place ce 
programme. Monsieur Valiquette propose de faire un projet pilote sur le rang des Quatorze. Si 
l’intérêt y est avec nos instances municipales, nous pourrions l’appliquer plus largement…à voir. 

 Pour la corvée 2023, l’organisation et la collecte sont plutôt faciles à opérer. C’est la gestion des 
déchets qui pose un enjeu. Il faudrait planifier une entente avec l’Écocentre ou la MRC pour la 
collecte des objets récupérés que nous pourrions trier après la collecte ou organiser la collecte de 
telle sorte que le tri se fasse au fur et à mesure (plus compliqué). 

Voici le déroulement potentiel suggéré par monsieur Valiquette : 

1. Trouver une date (idéalement le mois de mai.  Il faut qu’il y ait le moins d’eau possible dans les 
rigoles, mais que la végétation ne soit pas en explosion); 

2. Identifier les rues/rangs à nettoyer; 
3. Trouver un ou une leader opérationnel(le); 
4. Recruter des citoyens; 
5. Attribuer les rôles (cueilleurs, chauffeurs, trieurs, responsable de l’évacuation des collectes vers 

les trajectoires préétablies); 
6. Remercier les citoyens participants (petit rassemblement, fête, photo, etc.). 

À la suite de toutes ces belles informations, le comité suggère de faire correspondre cette activité 
avec le jour de la Terre. En 2023, elle aura lieu le samedi 22 avril 2023. 

Une rencontre du CCE avec Martin Valiquette est planifiée à cet effet : 19 octobre 2022.  

5.2. Legs Desjardins 

Projet 1 : Plantation d’arbres matures. Renel n’a pas de plus amples informations à nous 
communiquer. Si le projet est retenu, le comité ira de l’avant. 

Projet 2 : Serre Vireo. Marie-Claude nous apporte des précisions : 

 Le projet implique environ 40-45 mn d’entretien par semaine. 
 Permet de faire 3 à 4 récoltes par année. 
 La serre peut être manipulée par des enfants.  
 La serre n’engendre pas de grosses consommations d’électricité, n’est pas bruyante et peut-être 

arrêtée durant certaines périodes de l’année sans l’endommager.  
 Elle est garantie 3 ans. 
 Coûts : 14500 $ plus taxes. Coût annuel après 3 ans : 1700 $ incluant consommables.  

https://espacemuni.org/programmes/participation-citoyenne/voisins-solidaires/
https://espacemuni.org/programmes/participation-citoyenne/voisins-solidaires/
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Autre alternative : projet d’une serre dans la cour d’école. Pourra être proposé lorsque 
l’agrandissement de l’école sera planifié. 

Le comité a choisi d’aller de l’avant avec le projet de plantation d’arbres matures. Prochaines étapes : 
présentation du projet au conseil le 26 juillet prochain :  

 Préparer un Powerpoint. Eléna se propose d’aider Renel. 
 Finaliser et mettre en page le document qui sera remis au conseil 

Lise et Eléna suggèrent d’inclure dans ce projet la participation de l’organisme « Arbre Évolution » en 
raison de leurs compétences en matière d’arboriculture et d’éducation relative à l’environnement : 
https://www.arbre-evolution.org/ 

Également, un autre organisme propose la mise en place d’une classe verte, ce qui pourrait enrichir le 
projet : https://www.lesemoir.org/classe-verte/ 

Lise demande si le projet ne vient pas empiéter sur les activités du comité d’horticulture de Saint-
Marc. Marie-Claude va en parler à Annie Houle et nous fera un suivi lors de la prochaine rencontre. 

5.3. Année du jardin 

Le Dossier est en cours. Ce projet est en lien avec la SHSM qui va permettre d’encourager le 
jardinage, la plantation du Tournesol et d’organiser un concours du Héros du jardin.  

5.4. Campagne « Coupe le moteur »  

L’article va paraître dans le prochain Saint-Marc… Quoi ? 

Nous avons eu l’autorisation pour la distribution des autocollants à l’accueil de la municipalité. 

Il reste 3 grandes affiches qui seront installées dans les prochains jours dans des endroits 
stratégiques : Marie-Claude va proposer d’en mettre une chez le dépanneur ainsi qu’à la cantine La 
Fringale; une autre sera installée au stationnement du parc proche de la maison des jeunes. 

5.5. Semaine verte et agriculture réparatrice  

Sera mis à l’ordre du jour à l’automne. 

5.6. Suivi de la fête de l’eau 

Lise et Marie-Claude étaient présentes et ont très apprécié cette journée.  

Questionnement : Doit-on garder cette journée pour en profiter de faire une activité sur le thème de 
l’eau. Le comité est favorable à garder cette journée. La planification de cette activité sera mise à 
l’ordre du jour de la rencontre de février 2023 afin de bien gérer ce projet (organiser des 
conférences, préparer de la documentation et organiser un concours ou un quizz, etc.). 

5.7. Loi sur l’utilisation de l’eau de la rivière 

À la suite d’une constatation de monsieur Pichet faite lors de la dernière assemblée municipale 
concernant l’utilisation de l’eau de la rivière, notre maire, monsieur Berthiaume a trouvé un 
règlement qui stipule que chaque riverain peut pomper jusqu’à 70 000 litre d’eau par jour. 

Aussi, le dossier a été transmis au CCE afin de faire le point. Marie-Claude va demander à monsieur le 
maire de nous transmettre le résultat de ses recherches.  

https://www.arbre-evolution.org/
https://www.lesemoir.org/classe-verte/
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Partie 3 – Dossiers à traiter 

6. Politique environnementale 

Des circonstances ont fait que le sous-comité ne s’est pas rencontré. Un compte-rendu sera fait lors de la 
prochaine réunion. Il reste 2 thèmes à finaliser et retravailler le thème de l’Air, énergie et changements 
climatique; entre autres, on y propose une révision du rapport des GES parus en 2014. Lucie va prendre 
contact avec Monsieur Yvon Tardy afin de lui présenter nos travaux sur la mise à jour de la politique 
environnementale – à commencer par le thème des matières résiduelles.  

Concernant le thème du sol, nous allons envoyer le thème à Renel afin qu’elle nous apporte son 
expertise à ce sujet.  

7. Changements climatiques au niveau municipalité 

En lien avec la politique environnementale. 

Marie-Claude fait une vigie sur le futur projet immobilier et demandera à Monsieur Bradley de la mettre 
au courant de l’évolution de la situation. 

Partie 4 –Varia et conclusion 

8. Varia 

Suivis de l’assemblée municipale : Lucie nous avise qu’à la suite de sa démarche auprès de monsieur 
le maire François Berthiaume, elle a reçu un message d’excuses par courriel de la part de Marcel 
Bérubé pour ses propos diffamatoires. Elle lui a répondu qu’elle acceptait ses excuses. Il a été décidé 
d’un commun accord qu’aucune suite ne sera faite à ce dossier. 

Bornes électriques : Il est proposé de mettre ce sujet à l’ordre du jour d’une prochaine rencontre. 
Entre-temps, il est demandé au comité d’effectuer les recherches nécessaires pour faire la demande 
de subvention auprès des instances gouvernementales 

Communauté bleue : Lucie propose de mettre ce sujet à l’ordre du jour d’une prochaine rencontre. 

Concernant la proposition d’avoir une adresse courriel CCE, la municipalité n’a pas accepté cette 
demande. Aussi, le comité envisage de créer un Gmail CCESMSR. Eléna va se renseigner sur cette 
alternative. 

9. Date et heure de la prochaine réunion 

Le mercredi 24 août 2022, à 19h. 

10. Clôture de la rencontre 

La rencontre se termine à 21 h 10. 

 

Eléna Cocco 
Secrétaire intérimaire 


